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PAMALDŲ TVARKA
6 Kovo: ŠV. KAZIMIERO, 

užtarytojo Lietuvos ir globėjo Ško­
tijos Parapijinės Draugijos, bus 
MOSSEND’YJ, pradžia ant vai. 
ryto. Mišios už Parapijinės Drau 
gijos mirusius narius ir išprašymui 
palaimos gyviems, lygiai Tautos 
Dienos paminėjimui. Po Mišią 
pamokslas Lietuviai ypač iš apie- 
linkės privalėtą skaitlingiausiai į 
tas pamaldas atsilankyti.
7 Kovo GLASGOW ir CARFIN 

Vistu- po pamaldų susirinkimai.
13 Kovo BURNBANK ir 

SHOTTS.

Minios psichologija.
Vardu „minia" paprastai yra 

vadinama nesuorganizuota žmonių 
krūva. Tokios' minios, nesuor­
ganizuotos žmoniąįkruvos, ypatinga 
ir savotiška yra psichologija. Tokia 
minia tankiai nežiūri proto, valdosi 
ji vien jausmais. Reikia prisižiūrėti 
pulkui išsigandusią avių, kad 
suprast minios protą. Pasibaidė 
viena del ko norint, visos eina 
paskui ją. Neiviena nežino, delko 
teip daro. Jeigu avis turėtą protą 
ir galėtą kalbėti, tai paklausus, 
delko taip daro, beabėjo, atsakytą: 
dėlto, kad visos taip daro. Tas pats 
yra ir su minia. Paimkime madas. 
Delko žmonės duotoje valandoje 
nešioja tokias ir tokias drapanas? 
Visi krūvoje ir kiek vienas paskyrimu 
atsakys: dėlto kad visi taip daro. 
Tokiam madų mainymui nėra jokios 
protingos priežasties, tečiau kas 
ne.-irėdo pagal muilą yra laikomas 
už',keistą žmogų. Mada gali Imti 
beprotingiausia, tečiaus kas prie 
beprotės mados u s taiko, tasai 
nesyk kilų yra laikomas už žmogų, 
kuriam pačiam proto t i nkstą. 
Šitame pa vyzdyje apsireiškia visoje > 
pilnybėje taip vadinamas minios
protas. Minios proto branduoliu 
užtat yra ne proto pilnyb , bet 
tiesiog proto trukumas. Reiki:'. |>:-- 
tebūti, kad minios protas, geriau 
sakant, beprotystė išsidirba ne su­
syk,bet laipsniais, pamažu. Pradžioje 
atsiranda gandas, kila paskala. 
Gandui žmonės tiki ir netiki, bet 
pamatę, kad isi apie tai kalba, per­
siima visų nuomone ir pradeda eiti

čios, kurie moka gerinus už kitus 
skaityti, pasidarė tikromis skaityk­
lomis. Kas vakarą tokiose grįčiose 
s įsirenka norintieji paklausyti 
skaitančių. Laikraščių, knygų pir 
kiniui, teipogi už žibalą ir skaitymą 
kai kur sumetama po 20-25 kap.

i į mėnesį kiekvieno apsilankančio 
; skaitymo paklausyt. I .abiaus susi- 
■ pratusioj! ir Jautrinus išsigalint ėji

paskui kitus, nežinodami gerai del 
ko taip daro. Tokiu bildu minios 
protą galima prilyginti prie užsikre 
čiamos ligos, epidemijos. Sujudusi 
minia daro viską aklai, besąmonin- 
gai. Ar bus tai revoliucija, kaip 
anais metais, ar straikis, ar karė, ar 
eilė slaptingą vagysčių, ar išeivystė 
i svetimus kraštus, ar panika-baimė, 
ar pagalinus kitkas panašaus-žmonės 
visados atsiras nenormaliame, suju 
dintame padėjime. Tokiose valan­
dose šalto svarstymo nėra, šnekėji­
mas į protą nieko negelbsti. Tokiose 
tat valandose demagogai (rėksniai) 

I pasijunta savo kailyje. Užtenka 
tuomet kokiam norint užsidegusiam 
drąsuoliui karščiau prašnekėti i 
žmonių širdį, kad minią patrauktų 
prie beprotingiausių darbą. Tiktai 
tokiose sujudimo valandose gali 
atsirasti mašiną laužymai, mono­
polių daužymai, dirbtuvių-kasyklų 
deginimai, pogromai.hr i tai panašus 
darbai. Bet jausmai ataušta, o 
neretai nusikreipia ir visai i kitą 
pusę. Visuomenė, įpuolusi į vieną 
kitą bėdą, nebetiki savo protui ir 
pasiduoda įtekmei kitų. Sveiko ir 
šalto gyvėnimo reikalų svarstymo 
negali būti tenai, kur nėra 
apšvietimo ir, apskritai, kultūros, 
vidurinio išsidirbimo ir jausmų 
suvaldymo. Tą visą pridėk prie 
lietuvių. Suprasi, kodėl jie tankiai

i išsišoksta. K.

SODŽIUS IR BLAIVYBĖ

Uždarius karčemas-monopolius,alu­
des, Rusijos ir Lietuvos sodžius 
pasidarė nebepažįstamas ir gyvena 
visai nauju gyvenimu. Apie tai 
vienbalsiai ir aiškiai liudija Rusijos 
ir Lietuvos miestų ir kaimų žinios. 
Visą pirmą, kaip matome iš laik­
raščių, labai pakilo laikraščių ir kny­
gų reikalavimas. Tų ūkininkų grį-

. I 
patįs savo vardu prenumeruoju 
laikraščius. Ypač Lietuvoje, Žemai­
tijoje.

Ant griuvėsių monopolių ir alu- 
džią daugel vietose atidaromos nau­
jos arbatinės su užkandomis ii- šiltais 
valgymais. Tokios arbatinės pavir­
sta į tikrus sodžiaus kliubus, kur 
sueinama pasiskaityt, pasikalbėt, 
pasilinksmint. Pagal apskaitymo 
nekuriu gubernijinių valdybų, svai­
ginančiu gėrimą uždraudimo laiku,! 
palyginus tą laiką su pastaraisiais 5 
metais, maždaug tokiu pat laiko 
tarpu gaisrų atsitiko ant 44% 
mažiaus, kas parodos sodžiaus 
gyventojų prablaivėjimą.

Nežiūrint i sodžiaus ūkio krizį 
(persilaužimo laiką) Rusijoj, A al- 
stiečių banko valdyba sako, kad 
uždraudus degtinę mokesčiai už 
žemę einą gerai. Neužsimokėjimai ir 
mokėsties nutęsimai dabar pasitaiką 
rėčiaus. Daugelyje ypač Rusijos 
sodžių pradėję tvertis visokios lab­
daringos d raugi jos, rateliai, daugiau* 
rūpinamasi viešais reikalais. Suvar­
gusios seniaus šeimynos delei savo 
tėvų alkoholikų (liguistų gir­
tuoklių) dabar, prapuolus degtinei, 
iš savo girtuoklių - tėvų susi­
laukė gerų, rūpestingų darbi 
ninku ir tikrų šeimynos penėtojų. 
Tokie buvusieji niekam tikęjgirtuo- 
kliai, dabar dar gelbsti tiems, ką 
paliko be darbininkų išėjus namiš­
kiams į karę..

Nekuriu valsčių ziemst vos, nepasi- 
tenkindamos gėrimų uždraudimu, j 
nutarusios kovai su girtybe ir 
giliasniam blaivybės įskėpijimui 
ištaisyt valsčiuose kinematografus, 
kitos vėl ziemst vos skiria nemažas 
sumas paskaitų įrengimui. Tai vis 
daugiausiai Rusijos sodžiaus blaivy 
bės vaisiai. Kokį įspūdį ir pasek-1 
mes padarė blaivybė Lietuvos so­
džiuose skaitėme laikraščiuose ir 

sijos ir Lietuvos miestus, sodžiaus i 
gyventojams stojos tikra išliuosuo-1 
toja, pagražindama 'pilką sodžiam 
gyvenimą, ir padarydama sunkų 
darką vaisingesnių. K.

( LYDĖ INŽINIERIŲ.STREI­
KAS PASIBAIGĖ

Labai buvo pradžiuginęs Vokieti- 
ji. o Britaniją įstūmęs į nusiminimą 
i baimę didelis Clyde inžinierių 
»t reikas. Mat apie (Įlydė upės uostą 
i- mėtyta daug fabrikų dirbtuvių, kur 
dirbami dalykai karės vedimui 
neatbūtini: anuotos, Šaudyklės, pat- j 
runai ir kitoniška amunicija, plienas 
’aivams, dalis laivų, aeroplanų, au- | 
tomobiliai, padargos, mašinos ir tt., 

iskas, be ko karės vesti negalima.
Rėja, tokių dirbtuvių Britanijoj j 
daug, tečiaus jų tarpe Clyde fabri­
kai užeina ne paskutinę vietą. Prieš j 
dvi sąvaiti, kaip „Iš. Dr.” jau buvo 
rašyta, Clyde fabrikų : Tradeston, 
Govanhill, Govan, Partick, Park- i 
head, Clydebank ir kitur inžinieriai, 
skaitliuje daug tūkstančių pradėjo Į 
streiką,reikąlaudami uždarbio pakė­
limo ant dvieju penų (apie 4 centus)1 
per valandą darbo. Fabrikų savi­
ninkai nesutiko ir inžinieriai metė 
darbą. Streikas užsitęsė ir pradėjo 
urnai pietuoti.*. Prisidėti pradėjo 
net tolimų fabrikų ir dirbtuvių dar 
bininkai, kaip Swansea (Anglijoj) 
dokų (kur laivai dirbama, taisoma)1 
arti 2,000 darbininkų, Johnston, 1 
Renfrew ir tt. Netik darbdaviai, 
bet dar labiau valdžia pradėjo bijo­
tis generalio streiko. Mėginta pri­
kalbinti darbininkus grįžti prie dar­
bo, bet nepasisekė. Tuo tarpu karės 
užsakymai ir užprašymai stūksojo 
neišpildyti, kas išgązdino net vei­
kiančiąją Prancūzijoj ir Belgijoj 
armiją.

Ministerial pirmininkas Asquit ir 
pinigyno Lloyd George kreipėsi į 
darbdavius ir darbininkus laiškais 
ir prakalbomis, norėdami sutaikinti. 
Pagalinus sukilo prieš streiką anglą 
spauda, kuri su valdžia sutartinai 
išrodinėjo, jog streikas dabartinėse 
sąlygose tai vokiečių laimėjimas 
irljiems pagelba, gi pragaištis Bri­
tanijai ir jos talkininkams. Atsi­
šaukta į inžinierių patrijotizmą tėvy­
nės meilę. Po dviejų savaičių streiko

žinome iš laiškų, kuriuos po karčemų 
uždarymo iš Lietuvos gavome Visur 
matyt, kad blaivumas duoda tuos 
pačius išganingus vaisius. Be abejo, 
kad ir šios karės baisenybės kurkus 
lengvinus kensti Lietuvoje įvykti“ 
blaivybei. Girtybė teršia miestą, bet 
Rusijos ir Lietuvos dėl girtybės ir 
sodžius daug kentėjo. Dabartinė, kad 
ir prievartos blaivybė, apvalius Ru­

pagalios inžinieriai atlaikė kelius 
s aptus mitingus ir nutarė grįžti 
prie dariai. Govano fabrikai pradė­
jo dirbti 3 Kovo, o 4 ir kiti. Tuo 
tarpu atstovai darbininkų, darbda­
vių ir valdžios apsvarstys naujas 
darbo sąlygas ir nutars galutinai 
kas link darbininkų reikalavimo. 
Manoma, jog grįžus į darbą, sutar­
tis tarpe darbininkų ir darbdavių 
įvyks greitai, kad darbdaviai buvo 
atsisakę ir visai eiti į tarybas su 
darbininkais, kol tie negrįžš į darbą.

Dabar gi inžinieriai nutarė įdirbti 
kaip paprasta po 45 valandas į sa­
vaite dieniniams ir įsi 60 valandų 
naktiniams darbininkams. Bet kol 
nebus pakeltas užmokestis, dirbti 
lengvai, nesistengti ir neprisiimti 
viršlaikio ar viršdarbio, nedirbti 
ilgiau paskirto laiko nė daugiau 
paskirto darbo. Jei iki antradienio 
kitos savaitės nebus susitaikinta, 
darbininkai grįžš prie streiko. 
1 hirbininkai apskelbė, kad noriai jie 
dirbtu tėvynės labui fabrikuose prie 
laivą ar bil kur už vienodą užmo­
kestį kaip ir kareiviai (tai yra šilin­
gą į dieną prie užlaikymo), bil val­
džia neduotų jų išnaudoti darbda­
viams. Net 90% (arba 90 žmonių 
iš kožno 100) visų darbininkų norė­
jo prisirašyti į kariumeuę, bet val­
džia atsakė, jog jie naudingiau 
kariaus prieš .vokiečius .dirbdami 
fabrikuose karės medžiagą.

Šiaip ar kitaip galim skaityti tą 
pavojingą Britanijai steiką pasibai­
gusiu.

LEY LAN 1 >—We st Virginia 
(Amerikoj) 2 Kovo ištiko baisi ne­
laimė : sprogo gazai anglių kasyklose 
ir užgriovė 171 darbininką. Spro­
gus gazams kilo irgi gaisras, kurs 
neleidžia gelbėti nelaiminguosius. 
Iš visų išgelbėta tik du darbininku 
anglekasiu. Kiti tikriausiai žuvo. 
Amerikoj tokios didelės nelaimės 
anglių kasyklose ne retenybė, ten 
mažiau bijoma už žmogaus gyvybę 
ir viskas prasčiau įrengtu.

Vokiečiai Prancūzijoj tyčia 
griauną ir užleidžiu vandeniu anglių 
kasyklas.

1

pogromai.hr


IŠEIVIŲ DRAUGAS

IS KARES LAUKU. SAVAITINE PERŽVALGA.
LIETUVOJ t, palikdami daugybę belai skaitlių nepaiki ugi n a pranešimuose, sąsiauros, bet turkai priešinasi Prancuzų laikraščiai praneša, jog 

91 “ Austrijos pulkas, susidedąs 
išimtinai iš čekų, pakėlė maištą. 
Maištininkai nužudė kai kuriuos savo 
viršininkus, nenorėdami eiti į karę 
prieš rusus. Tas pulkas iš Pragos 
tapo nubaustas ir pasiunstas prie 
Rumunijos rnbežiaus. Lygiai buvę 
nesusipratimai su antru čeku pulku.

-viu, armotų. amunicijosa>»azii ir 1.1, kasdien po kelius tūkstančius, taip smarkiai, krantu tvirtovės stiprios, 
I vieną dieną, atmušant Brzasznysz,( iki kitų metų pabaigos gali sueiti i tai jei ir prasigriaus laivynas, gal 
rusai suėmė į 10,000 vokiečių belai­
svių. O besivydami vis daugiau Taip skelbiama jog 

-, . 1.91 dar sueiną. Tur but tol vysis, kol pagal Jasinoviec-R,Tečmas rusai tšnai-1 Taip į - • ■ ■ -
bonus, kūne buvo -.j^ pasikė-inimas ant svarbiausio 
engę ir daugiau nepra- punįto yarew nepasisekė pilnai.

leido. įJabar nežinia, kas destasi A U przasznys2
Žemaitijoj ir auno r> j »>s puru rusu valdiškuose pra-
bežyje. » o k i e č i a i apaikasmė ja 
Kauno kaiminystėje, bet manom*,! 
jog čia jir- ilgai neužs i laikys: kadangi 
pradėjo trauktis iš kitur, tai tikriau-: 
riti mnžita> tam i I. I .--ur n- ĮMŽengtųtuometkapitonasGordovas . , - .

-P , labinusiai u inotų šmuly- •« «•» žmonėmis ant antornobiliu !,r ‘.ra,1‘.’ arnotas, daugi Austrslijoj vokiečiai mėgino-pahuo-
Į mažesniu ir apie 1500 židodjų.) suoti savo viengenčius belaisvius 

Bukovinoj rusai atmušė Stanis (*pie 500 pagal Melburn) bet nepa- 
lavova, Kolemea, iš Sads tiora pra.>lsc,k,‘- angku atgyąė užmušdami 7 
dėjo bombarduoti pačius Černovicus. ,r ’“‘Misdami be. paimdami į 

į kuriuos austrijokai pradėjo palikti, j nelaisvę. 
Taip tai išnaujo pradėta stumti 
austrijokus ant Karpatų. NAl’JALSIOS ŽINIOS
mi£nrokOi imko'w gtaXlmaSi‘r 5 K"V‘’’ *kelbia’-joS '^‘7^ stiP‘ Kinų "šeimininkais. Kai kui-ie rei- 
musu pro lAipKow tarpKniių ir rnia gavo pozicijas pagal Seiriju . , . .. . x ..

ipaliuofuoti Przemyslį austrijokams j.sinmo tarpeženy. Rusai pradėjo kalavimal nefclktai varžo kmv huo- 
papsėjęs brangiai, neatnešąs nieko: j pažangą nuo Olitos ir apie Grodiią syl8J »r savystovumą, bet priešinasi 
nepasisekęs. Rusai taisąsi pradėti|(Gardiną> gerokai pasidavė pirmyn, j Britanijos, Prancūzijos ir Rusijos 
generalę pažantrą ant abiejų sparnų (Osowiec vokiečių armotostebšaudo. j interesams. Kad tik nekyltų Vėl 

ft !cijoj ir sietuvoj. I Pagal Kerzec, kur rusai sumuse i nesusipratimai tarpe talkininku*
Užkaukazėj rūtai atgriebė turkų vokiečių brigadą, —jiems kliuvo 

portą KIop* ant kranto Juodos jurės l*elaisvių 21 oficierius ir 5,400 ka 
su pagelba armotų iš laivų ir sau- v 11 x‘ '
sumos. Su tuo turkai iškrapštyti iš 
Rusijos Užkankazio, išskiriant tik 
mažą kampelį Artom. Turkai gynėsi 
smarkiai, bet gavo bėgti už upės 
Dorok.

l’RANCUZIJOJ permainų kaip 
ir nebūta. T
traukti čia savo karitimenę, kuria sitęsia. Prancūzų laivyno ministeris j rašoma kad vokiečių daugiau, kad 
maną išnaujo į 
praneuziis-anglus belgus, pirm negu 
jiems į pagelbą atvyks pilna anglų 
pagelba. Buk net pats generolas 
Hindenburg, viršiausias vadovas

šiek
Vokiečiu

muštai, 
kairysis 

iki pat

liek aprimo
kariumenės

buvo dasirrtrs
ir net pagal Svvncionų

kiru

. nešimuose. Gaila, kad tie prane- 
iraai visad užtyli nepasi-ekimus.

Vokiečių batartja neleido rusams ;

nelaisvę rumina visi austrijokai. nelab greitai Turkai išgąstyj, žada 
keltis sostinę kitur į mažiau pavo­
jingą vietą, Graikai, bulgarai ir 
italai žiuri dar, kas bus toliau, kad 
šokti į pagelbą stipresniam.

Austrijos laivynas bombardavo 
Antivari (Juodkalnijos), paskandi­
no stovinčią ten karališką jachtą, 
apgriovė kelius namus.

Afrikoj būrai nurimo ir pradėjo 
gelbėti valdžiai užiminėti vokiečių 

(Vokiečiai, sakoma, prie Gardino ’ kolioni jas.

; l Kovo rusai! 
loznatov suėmė į 

4000 austrijokų ir 9 kulkasvai- 
ilžius; 9|Kovc rusai užgriebę kaimelį 
Krasnow ir perėję austrijokų ginamą[ 
upę Lomnitca, kur suėmę 67 
ofieierius, 6000 belaisvių, 4 anuotas, 
7 kulkasvsidžius ir abazus. Ant kelio 
nuo Stanislavo v į.Galiczsučmę rusai 
14 ofi.-ierių, 1251* kareivių ir4kul- 

l kasvaidžius.

armotų šmuly-Į*u savo
mais ir -mulkiais tisin-miiiiais. Įsu anuotomis, nežiūrint į vokiečiu 

.... . , , pekliška šaudymu, privaževo prieGs'iatis m-ra aiškiu nurodymų, ar , ■ ,. . . aA .. . ., , . vokus iu armotn ant 20 žingsnių irar tebliuko rusai.................... , ,, ,1-inUs. visus artileristus. Rata 
i imi npie kapitonas te<'iaii» irgi krito. Rusai

no apivlinke*, galima! . , ■ ■ ,. ,,{paėmė atgal iš vokiečių Prasznysz 
127 Vas. po visos dienos mūšio, 
rusams kliuvo į pusketvirto tuk

. Valdiškai pra­
nešama, jog iki vakaro 27 Vas. 
rusai pasiuntę į gilumą Rusijos 57 
ofieierius ir 5,400 kareivių belaisvių.

Naktį, ant 28 Vas. vokiečiai vėl 
užgriebė Przasznysz. Tečiaus dieną 
28 Vas. nišai išnaujo apsupo vokie­
čius ir suėmė Przasznyszo gynėjus.

». .. • ■ .. •• ,, Išviso apie 2 korpusu vokiečiu vvik<:NuoGardino ru.--i linija užlenkta. ' r ,
o i- apie Rrzasznvsz, jie gavo trauktis į Rytu ant Gsuan-co. Pagal tos; , , • • • •. ekubiai. ttalikdami apie 10,000 tvirtoves emn du :ir smarkiausias,

. , Islamui. Rusiu nuo Gardino buvoarmotn šaudymas t okieciat neat . . , . . , .
. . i ■ darje veik iki vokusiu riibežians, biitiruillužslgetde tą tvirtovėje tminitl, i, J .,. ... kuri nepaseknimgai mėgino pereiti atvv diil-iausiaa , , *, .... -j pagal A ugusta vos Ant upėsarmotas los stenguuu sunaikinti :. , . , ..... , , Omulev rusai atgavo kaimelifortus, bet.rusai sa >, be pasektum: •. , Kerėnai, stumdami kelius šimtusru.su ar motos atadiepiančMN pri u .... • •.. . .. , • - . vokus iu belaisviu,gulinčiai Tectaus ilgai toji tvtr- 

tovelė vargiai išlaikytų užpuolimus, 
vokiečių, jei tiems neprisieitų 
patiems trauktis. Vienoj vietoj 
vokiečiu batai i jonas mėginęs pereiti 
upę Bobr žemiau Osowieeo ir pri­
siartinti prie tvirtovės. Tečiaus rusai!
laiku patėmiję ir išnaikinę arti )000j . - . ■. ,. .. pažengti ant Plocko. Išviso matyt,žmoum Manoma, jog vokiečiams f , \ } '...................... , kad ant fronto Nemunas, Kauna.-.greitai prisieis trauktis nuo (Juo- ... u • t • i i_ „. . Simnas. Seirijai, Lipsk iki < >sowio<- wieco tvirtoves, nes rusai Įierlniiži . ,. . . .v. vokiečiai labiau ginasi, ueg užpilivokiečiu unitas ant upes Narew ir .. , . 8 'amėja, pagal < >*owiec tvirtove, upės gali atkirsti kelia pi-itraukmmi ,, , , .
l . , • i • Bobr krantai jie labiau užpuldinėja,karramenei, kun veikia prie- t >so- . . . ..,, .. . t, . rusai ginasi, nuo Lomža. Ostruvriecą. Mu-iai ant upes Bobr , , , ,,,lenko. ( horzele, Mlava, tebeina, teciaus vokiečiai jau pra- . ,Bo<lzanow, >v isla-vėl rusai uzpnldi- 
dėjo trauktis nuo LOMŽOS ir v .nirnuot vv-gn n Ja Pinuti Ant
OBTHOL i . kairiojo Wislos kranto purinamų

Ta- pa-itraukimas tai juiseknic per tą sąvaitę nebuvo, 
rusų laimėjimo pagal miestą šaudymai iš armotn. 
PRZASZNVSZ. Čia ilgą laiką ėjo ant npė-s l’ilica ir 
smarkus mūšiai. Rusų brigada į Galicijoj■ 
10. žmoni" gj-U(. tą miestą prieš KARPATIJt »J užtai smarkus 
du voki-• ių korpu.-u (Į 8t>,0«<.») liet I niu-iai tęsiasi, tarpe upių San ir 
antgalo užleido miestą vokiečiams, ondava (Vengrijoj), rusai atsilaikė 
kurie paskelbė suėmę į 10,000 r,lsV prieš smarkiausins'austrijokų užpuo* 
belaisvių, daug armotn ir tt. Bet rlning. , Kasdien sueinama daug 
tą pa-i i dieną rusai išnaujo atmušė belaisvių. Lygiai be pasėkom vo 
Prza vznysz nuo vokiečių, kurie, tur kiečiai užpuldinėjo ant pragarsėjusio 
but, nespėjo ne pa-idžiaugti rusų Į jau kalno Kaziomka Rusai čia 
belaisviais. Ant rytojaus vokiečiai Į apsupę įr išnaikinę dvi roti vokiečiu, 
užpuolę vėl atsiėmė Przasznysz ,. . . ,Rytų Galicijoj užtai ir Buko-

Bet čia išnaujo rusai užpuolę jau vinoj austrijokai kaip sukosi priėjo 
galutinai atsimušė Przasznyszo mie tylto galą ir daliar išnaujo leidosi 
stą ir vokiečiai skubiai pradėjo atbulyn, kad rusai pradėjo užimi- 
trauktis. Rusai pagal Przasznysz nėti miestelius, kuriuos neseniai 
Bumu - 2 vokiečių korpusu, kurie, -buvo palikę. Austrijoku lietaisvių 
buk. leidosi bėgti ant Mlavos i

daug Suvalkijos 
Kadangi kalba
• Hitos ir K
manyti, jog visa Suvalkija randasi! 
vokiečių rankose. Betgi rusai j 
sakosi gerokai pažengę atgal
Gardino i Rytus. Ant kelio tarpe . ...
SIMNO irSElRU P buvo smulkus 
susirėmimai.

laibai smarkus ėjo mūšiai pagal 
Gardino. Rusai čia po smarkių 
mūšių atmušė apielMikė* augštumus, 
suimdami kelias vokiečių anuotas.

Manoma, jog Britanijoj dabar 
randasi išviso nuo karės pabėgėlių 
belgų 180,000; tame skaitliuje 
vyrų 65,000, moterų 69,000 ir vaikų 
46,000. Beto anglų ligonbueiuose 
gydosi 18.000 sužeistų belgų 
kareivių.

JAPONAI—nemano grąžinti 
kiniečiams Tsing-tao, atimto iš vo­
kiečių, bet dar sau reikalauja kitur 
didesnių teisių Kinijoj. Nori pasi­
naudoti iš karės ir palikti pilnais

reivių. Nuo Przasznyszo mūšiai 
persikėlė į vokiečių parubežį ant 
linijos Mlava-Chorzele. Karpatijoj 
tebeina smarkus mūšiai tarp San 
Ondatra upių. Per 4Kovo ant 
Karpatų fronto rusams kliuvę belai­
sviai 47 oficieriai 3000 kareivių ir 17 
kulkasvaidžių. Dardančių bombar-

to vokiečiai tik pasidžiaugtų, negaila 
butų nė prarasto Tsing-tao !

Turkai buk išsigandę užpuolimo 
ant Dardančiu ir prašę pagelbos iš 
Bulgarijos.

Sakoma, buk rusai išstatė prieš 
vokiečius dar naują milijoną

Buk vokiečiai pradėję davimu be ypatingų pasekmių teb- kareivių. Milijonai, milijonai, o vis
., ■> L 1z-, n- • »» • C. ė n ! trzalrvzaXJtv /lonn-Vlli

pamėginti sumušti pranešė, jog galutinai nuspręsta yra j visur rusai mušasi su skaitlingesniu 
niekonepraleistį į Vokietiją nė iš ten ; priešn'

Anglų ministeris E'Grey parla- j 
mente pasakė, jog rusai, anglai ir 
prancūzai iškabto susitarė kas link 
Dardančių sąsiauros. Sulig tos 
sutarties t _ 
laivams per tą sąsiaury. Tokiu

Prieš rusus, kaip pranešta val­
diškai. kariauja 30 vokiečių armijo- 
korpusų, 22 austrijokų ir keli turkų, 
išviso apie 57 korpusus, arba virš 2

ANT DEŠINIOJO |WISLOS
KRANTO vakiei•iai daėjo iki'vokiečių prieš rusus, žadąs pribūti Į 
Plonsk Bodzauow, čia rusai galu- Vraniniziją. Beitai dar klausimas.

_ i tinai juos užlaikė ir pradėjo stengtis į Aišku, jog vokiečių dabar svarbiau 
.Įatstnmti atgal. Te>'iaus vokiečiai sies noras sumušti rusus, nes tie 

skelbia, jog rusams nepasisekė nuolat juda ir neduoda ramumo.
SERBIJOJ permainų nebūta,

ANT JŪRIŲ buk nuskandinta 
vokiečių du ar jtris įpovandeninių 

(laivelių, bet tas neištyrta, abejotina, 
i Vokiečiai per tą sąvaitę anglų gar­
laivių kaip ir nejudino. Anglai ir 
-------- pjjsJjeJbė blokadą visos,V -■ 
Vokietijos, Austrijos ir Turkijos. 
vadinasi anglų ir prancūzų laivynas 
skaitys už kontrabandą

Į prekių laivus, einančius Į tas šalis ar landą 1 Kovo buk pakeliui sutikęs s ve. Bet rus ii ją iš nelaisvės atmušė, 
i >š ten, areštuos, neįleis treko nė į' vokiečių pavandeninį laivelį, kurs 
tas šalis, nė iš ten. Tas padarys daug; ,ny>Č’ięs išleisti torpedą. Norvegų 

r. i-rL i i - ' laivo kapitonas nelaukęs ir paliepęsnuostoliu neiitrali-konis vnlatiioins, i i ■ \- • • i • '... ....... ‘ , .’{plaukti tiesiai ant vokiečių laivo,
labai nuvargins Vok>etiją. nesaugia! pova„d(.ni,lis |,livas nuskendęs. 
ir prancūzai tikrai gales prižiūrėti, nespėjęs išleisti į norvegų laivą 
kad nedaug kas prasprūstų į Vokie-, torpedos, 
tiįą. Seniau taip nevalia buvo; 
kariauti, nevalia užlaikyti maisto 
laivus .’r neutrališkų valstijų kai J 
kurias prekes, bet dabar tas teisus i • , . ’ . . . ’ Kai ktirm-s
kas galingas, nežiūrima 
teises. viršminėtas ______

Svarbiausiu savaitės rekordu yra L’fkai jokių revoliucijų nekelia.
žygis prieš /la><ianeliu». Anglų — Vengrų generolas buk išsitaręs
prancūzų (dabar prisidėjo ir rusu 1 Branciizų vienrankis generolas, Vengrijoi laikraščiuose, jog Austri- 
karės laivas , Askold") laivynas l,ragi‘rs,'-K. >’ą«, važinėja lanky• ja llegHj(-.s t,.s 

. r> i ., c . , damas talkininku armijas ir šalis.sugriovė 4 I lardane ii tartus, iškėlė r.- i i u- t-- i> > ■ ■v R Jis aplankęs Serbiją, Bulgarija iri
savo ten veltavas. griaunasi prie Rumuniją, o dabar atvykęs į!.

■ - - i----- ■<- - . ---- - -e .Konotantinopolio (į Marmoro jurę/ Petrogradą. Manąs aplankyti rusų zopostai.
irLkaitlius didelis, ypač jei naai tąĮjlaivai praaigriovė pro žymią dali|1‘r'"'.k'- tysim.

rusai gaus liuosą kelią ir mažiau pustrečio milijono karei- 
■ - • . I "k'11 i vių. Prieš Prancūzija, Britaniją,

bududel Dardanelų karei pasibaigus Bt,|gjja vo-kie«’.ini turi 47 korpusus, 
nesusipratimų tarpi' talkininkų larba ^i dviejų milijonu, 
nebus.

Plonsk. ,z“

Tebsitęsia 
Taip ir ant 

šiarvnkarų

Pranešama, jog vokiečiai, užėmę) T,,la Uudtnila Ogaref, rusų mer- 
kaimelį Saint Maurice, pareikalavo jg71'!'', buk tai apturėjusi iš dangaus 
vietinio klebono atlaikyti mišias už j paliepimą eiti karianti prieš vokie- 
vokiečių pergalę. Atsisakius kle ėius, kurie užgulė Rusiją. Ji su 
bonui tą padarytį vokiečių ofieierius ,]ideliu u ->5-ia jr važiuota> 
mėginės pagazdinti, pasigirdamas J, ... . , ..„ , .! ■-■■■ ■ ... , . kaip pakliuvo, atvyko i armiją tsjog Belgijoj jisai pats-,-zudes-esius .
’ unigus Sibenjos ir persirėdzmsi kareivių

labai drasiai kibo i vokiečius pagal
Norvegų laivas, atvykęs Į Port- upes Raivka, kad net kliuvo Įnelai-

Btivo prasiplatinęs gandas, jog 
rusų Lenkijoj kilo revoliucija. 

; Lenkai buk pakėlę maištą, išgriovę 
. . . kai kuriuos tyltus, kelius ir tt. 
i jokias J)a|>ar rusai valdiškai praneša, jog 

gandas neteisingas.

Valdiški rusu pranešimai paduo­
da, jog nuo pradžios karės iki š'ai 
dienai armiją generolo Brusilovo, 
kuri kariauja prieš austrijokus- 
vokiečius, suėmė išviso belaisvių : 
ofieierių 1900 ir kareivių 186,000 
Vargi,;! pati Brusilovo armija turi 
tiek kareivių: jei sustatytum į mūšį 
tuos belaisvius ginkluotus prieš 
Brusilovo armiją, gal prisieitų tei 
nėšintis.

Gegužės men., nes sulig to laiko 
pasibaigs Įvairus maisto ir amunici- 

pagyvensim pnmą-

2

ru.su
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„VIENYBĖ LIETUVNINKŲ” APIE KUNIGI (FOBIJA IR LIETUVOS AUKŲ KOMITETĄ

Męs toli gražu negalini V. L. 
vadinti laikraščiu katalikišku, nekal­
bant jau apie „klerikalizmą. Laik­
raštis tai laisvamanių-tautininkų, 
neretai todėl nesutaikinamas su kata­
likiškais principais. Tečiaus berybė 
skiria jį nuo humbugiškų lakštų,

Lai šitas baisus atsitikimas pri-l Taip mes skaitome iš Žemaitės 
vers musų laikraštiją atsižvelgti ant | laiško: ..Kunigai sutelkė šimtus 
to pis mus apsireiškimo. Mes nesame davatkų it su jų pagaliu atstūmė 
kunigu draugai politikoje, bet ger- j žmones, nuo pat pradžios karės daug 
Įname kunigo ypatą, kaip ir kiek- pasidarbavusius šelpime nukentė- 
vieno žmogaus. Reiktu pradėti jusiu. Su tokiais argumentais 
musų visuomenės gyvenimas kreipti negalima skaitytis, nes jie nepa-

lietuvių draugija susideda tik iš 
lietuvių ir jame nėra nė vieno ruso 
ar žydo. Kaip tad ši draugija butu 
galėjusi skirti žydams?

Teisingai V. Liet, pstėmija: „Rei­
kia labiau pasitikėti tokiems Lie­
tuvos veikėjams ir politikos 
žinovams, kaip Dr. Basanavičius, 
adv. Leonas, Durnos atst. Yčas ir 
kiti, negu poniai Žemaitei, kurią

|
N(IRTU STAFFORDSHIRE 

anglių kasyklose (Anglijoj) mašinos 
namuose kilo gaisras. Ugnis perėjo 

! gretai į kasyklų šachtas, kur dirbo 
22 darbininku 10 darbininku iš­
gelbėta. 7 rasta negyvi. Dar 5 
trūksta. Tie irgi, matyt, žuvo nuo 
ugnies. Gazą sprogimo nebuvo, 
tik gaisras su troškinančiais durnais. 
Tarpe žuvusių rasta ir vienas iš 
kasyklų savininkų.

Reiktų laikraštijai remti ant jokių faktų.
Žemaitė savo laiške ir prana­

šystėmis užsiiminėja. Ji sako, kad 
minėta draugija aukų gal surink-

Įsimaišymo į tokius į
Faktas yra, kad i

kokiais „socijalistai’ užkrėtė Ame- 
tikos lietuvius. Laikraštis tas sten­
giasi prisilaikyti šiokios tokios etikos, 
jam yra kas dora ir kas ne, todėl 
netrūksta jame ir sveikų minčių.

Straipsnyj apie knn. Zubrio užmu­
šimą (No 7) tasai laisvamaniu laik­
raštis tarp kitko rašo :
—Mums lieka tik dirstelėti į prie­
žastis lietuviu 
juodus darbus.
pas lietuvius jau nuo seno laiko 
buvo užvesta ypatinga medžioklė 
ant kunigų.

Užsipuldinėjimai ant kunigo 
ypatos prasidėjo pas mus nebe 
šiandien. Kas pamena „Saulės” 
1893, NN 35, 37 ir 38) ant to 

paties velonio kun. Žebrii 
puolimą, buk jisai esąs..., 
liškas špiegas,” tai supras, kad ant 
kunigo ypatos medžioklė prasidėjo 
gana seniai. Žinoma, teisybė išėjo j 
vii šų, ir šviesesni lietuviai tam 
užpuolimui ant kun. Žebrio nepati­
kėjo. Bet kiek buvo tokių, kurie

kiton pusėn.
paliauti toks nekulturiškas šmeiži­
mas ir piudymas žmonių ant 
žmonių."

Ir mums rodos seniai jau laikas, sianti, bet „nukentėjusius, žinoma.
„Socijalistų laikraščiai tuotarpu šelps „katalikiškai." Šiandien kul- 
kitkuo neužsiima, kaip tik pavienių turiški žmonės remiasi tik ant faktų 
žmonių dergimu. o no ant pranašysčių.

Dar skaitome Žemaitės laiške? 
„bus žmonės nukentėję sijojami 
per katalikišką rėti: blogieji iškris, 
gerieji—paliks ant rėčio, tuos ir 
sušelps.’' Tai dar daugiau pranaša­
vimų, kaip minėta draugija dar­
buosis. Keista, kad tuose prana­
šavimuose nieko nesakoma apie kitų 

rėčius: ar ir jie taip

nors mes gerbiame, kaipo beletristų, 
bet ji nėra nei politikos žinovė, nei 
tokia stambi visuomenės veikėja”— mėnesio at seis apie du milijonu sva.

Ar Vien. Liet, pamatuotos pasta ~i‘~l ’ '* * *
bos pertikrins musų „socijalistus?' 
Nereikia pranašo Įspėti.,,

Karė anglams atseidavo dabar 
virš į dieną. Nuo to

Tiek todėl kunigu. Juo labiau 
juos „socijalistai” dergia ir šmeižia, 
juo labiau katalikai juos gerbia.

Svarbesnį dar klausimą pajudina
Ft’ea. Liet., tai Lietuvos šelpimo. 
Iš visos to laikraščio peržvalgos 
aiškiai patėmytinas principas :

Lietuva reikalinga aukų, tad lietu- pakraipų 
viai privalo aukas rinkti kaip kas ' nedarys, 
geriau išmano. Tos aukos turi eiti•to UŽS1-I-

masko- lne Per ni,|kas pavienių žmonių, kad 
ir rimčiausių, bet per sutvarkytas jO|Ile labai 
organizacijas, aukų komitetus. Ka-

Skaitydami Žemaitės laišką, 
prieiname prie šiokios vietos: „Bi- 
_ , kad į tokius nagus
nepakliūtų bent jūsų pirmeivių

) sterlingų į dieną, neskaitant, žinoma 
netikėtų ir nepaprastų pralaimėjimų 
laivų, anuotų, orlaivių ir tt. 
Ypač- žuvimas karės laivo gali atne­
šti nuostolio virš trijų milijonų sva. 
per savų, neskaitant paprastų išlaidų. 
Vadinasi į metus katė apsieina 
Britanijai apie 7 milijardus (bilijo­
nus) rublių !

~GA L K IJ A? A USTRl JOS- 
KRAŠTAS. HUSŲ 

KARIUMENĖS UŽIMTAS.
Austrija ne bereikalo vadinama 

•1 T duok specijaliai ant čajaus. I ž- , sulopyta viešpatyste. Joje yra 17 
atskirų kraštų. Iš visų tų kraštų 
pati didžioji yra Galicija. Ji 
užima daugiaus 26 viso Austri­
jos ploto, bu'ent: 78497 ketvir­
tainius kilometrus. Pagal 1910 
metų sąrašą Galicijoje buvo 8 
milijonai 25 tuks 675 žm arba 
daugiaus 28 % V*SM valstybėj 
gyventojų. Mat, Galicija yra 
tiršč-iaus 
Austrijos 
vienam

ARBATOS PININGAI 
RUSIJOJ IR LIETUVIU 

vaikų „pennys’as” Škotijoj.

Kas gyveno arba buvo Rusijoj 
perai žino, kaip tenai ant kiekvieno! 
ž igsnio yra prašoma ant „vajaus.' i

e.si vicšbutyn, restaurantan, tuoj 
visiems išeidamas apsimokėk ant 
vajaus. Atėjo šventės: Kalėdos, 
Velykos, ar Nauji metai irgi trau­
kia visokį reikalingi ir nereikalingi, 
priklausantieji ir nepriklausantieji 
teipgi melždami ant arliatos. Bjau­
rus paprotis Kartais net stačiai 
pikta. Kurie yra apsilankę ar per

daugi dabar Lietuvoj tėra viena toki |slIlnestj kruvinai uždirbti centai. 
Pasisaugokit.” Ar tai šitaip rei­
kėtų kalbėti tikriems Lietuvos žmo- I vėžiavę per 1 urkiją, sako toks pat 
nių mylėtojams, tokioje nelaimiu- netikęs paprotis esąs.fl enai praeivio 
goję Lietuvos gadynėje ! ! !

Tolinus Žemaitė šiaip agituoja: 
„Jei jus turite kiek surinktų graše­
lių ir dar renkate, siųskite pirmeivių 
redakcijoms ar kokiems ištikimiems 
žmonėms. Patarčiau buvusiam 
Durnos atstovui Andriui Bulotai.” 
Lygiai o lygiai, kaip musų socialis­
tai apie savo „žinomas ypatos” kalba. 
Tokiu „ištikimu žmogum" nurodo 
Bulotą.

Dar vienas indomus faktas. Poni 
Žemaitė šiaip nusiskundžia: „nes 
nokurie musų pirmeiviai į dešinę 
linksta, na, ir tokių reiktų vengti.” 
Matytis, ka<l ir pirmeiviai, kaip 

Lietuvoj -sako p. Leonas, labiau tiki į organi- 
nuo karės nukentėjusioms, ,znot4 darbą, o ne į „Ištikimas 

siunčiame aukas per jį, jei susitvers ypatos. Pasidaro aišku, kad po-1 (-(.'į^KEIIU KOMPANI 
geresnis ir atsakomesnis, sinusiniĮnios Žemaitės pusėje yra tik keletas jį, TURTAI 
per kitą I ypatų.

Kas link rašytojos Žemaitės palei- Užbaigdami komentuoti ta indo-
■stos agitacijos pries L. Draugiją laiSkelį, pnduname iš jo dar šio- kcliauninkų vagonų, pritaikintų del 
nukentejusiems del karo šelpti. [kią žįn;^ ;mta ponios Žemaitės iš 120,231 keliauninko, 59578 prekių 
Fteiiyhe Liet, atsako plačiai ir pilnai. Žin” nr. 193 : „Lietuvių dr. . vagonus, 7 garlaivius ir 4 garlaivius 

Štai V. L. ištraukos : nukentėjusioms nuo karės šelpti1 podraug valdo su Caledonian kom-
~ ’ *““ -- ;1 ' Ų °' ; ’’į
perkaso-kanalo, 10 fabrikų-dokų ir 
dirbtuvių, turi nuosavybėje 11 
kotelių, du iš tų valdo pati, turi 
1230 akrų žemės, tame skaitliuje Į 
469 akrus dirbamos, lygiai yra 
savininke 3t l5 namų.

Caledonian kampanija turi 996 
garvežius lok nnotivus, 2256 keliau­
ninkų vagonų, pritaikintų ant 
119,079 žmonių, petrolo varomą 
automobilių (ant tu pačių bėgių 
vaikštinėjantį, talpinantį25 žmones), 
turi 51,507 vagonus prekių, 4 
nuosavius ir daug iš dalies savo 
garlaivių, 52 į mylias kanalo per- 

1 kaso, du pilnai savo koteliu 1015 
akrų žemės, tame skaitliuje 398 
akrus dirliamos, 3031 namus ir tt 
Central Station bene bus brangiau­
sia ir didžiausia Škotijoj, o tyltas 
ant Clyde upės-plačiausias.

Turtai kompanijų apskaitoma ant 
o j daug milijonų svarų.

organizacija, tai yra „Draugija 
nukentėjusioms del karo šelpti, 
kitoniškų platesnių viešai pripažintų

laikraščių neskaito, jokių atšaukimų komitetų nė pašalpos organizacijų 
nemato (kažin ar ir buvo atšaukta!), nėra-tai kiekvienas lietuvis be at- 
ir kiek jaunuomenės paskui išmito ! žvylgio į savo pažiūras turėtų per tą 
ant tokios neapykantos, pasėtos Dr. aukas išdalinėti, 
prieš kunigo ypatą!

Tas pats buvo ir vėlesniais
laikais. Prisimint tik reikia kun. Ilorėjo
Olšauskį, kurį amerikiečiai mora­
liškai nulynčiavo, įvardindami jį 
Rusijos šnipu, ir net falš;

Tame klausi­
me negalime nesutikti pilnai su V. L. 
redakcija. Škotijoj „socijalistai 

užmesti mums per susi- 
važevitną nutarimą s i u n s t i 
aukas tik per Dailės ir Mok- 

(yvus slo 1 )raugiją,nors vėliau patįs nutarė 
„dokumentus” čionai padarydami, tą Dr. esant „buržuaziška” (skaityk 
Buvo pasiremta ant žodžių p. Jur- Į „nesocijalistiška”). Tečiaus daugu- 
gelionies: bet tas savo žodžius ma atsispyrė tam ir paliko sau liuo- 
atšaukė. Tariaus tas nieko negel- sas rankas, išmintingai nusprendus; 
liejo, ir šiandien matome laikraš- sinusini tai draugijai, kuri pasirodys 
čiuose paskvilius ant ,. Batiuška ' ' '
Konstantin -net vienas „literatas” 
tam tikrą brošiūrą parašė kun. Ol­
šausko apšmeižimui, kurią su pasi­
gerėjimu A merikoje platinama, ir 
po senovės vedama medžioklė ant 
kun. Olšausko, vien dėlto, kad jis 
kunigas, o ne kitas.—

Apie „Keleivio" šmeižtą „telegra­
moj, kur redakcijai to humbugo 
buvo „matyt, tarp kunigo (Zebrio) 
ir gaspadinės ėjo smarki kova” 
Vienybė Lietuvninkų sako :

atsakomiausia. Todėl męs šiandieną 
galim pritarti V. A. pozicijai : dabar 
tėra vienas komitetas 
šelpti

su revolveriu rankoje prašo ant Į |’u<ra| 
turkiškos kavos, kurią turkai labai):! mil.

Škotijoj nors nėra daug nė rusų, 
turbūt, nė turkų, bet pas lietuvius 
tas rusiškas paprotis užsilikęs. Ma­
tomai jie atsivežė tą paprotį iš Lie­
tuvos, kur jis y ra perėjęs iš artimos 
Rusijos. Labai tankiai pasitaiko 
Škotijoj, kad lietuvių vaikui, užėjus 
svetimam žmogui i grįčią, užsipuola 
prašyt penny’o, ir tai tankiai stačiai 
reikalauja. Tėvai girdi, mato ir 
nieko nesako. < > jug tas negražu. 
Stačiai tas penny’as gadina vaikus. 
Negerai perst at o ir tėvus. Reikt ų tą 
madą panaikinti. Šviesiose šalyse ir 
pas išmintingus žmonės to nėra 1

komitetas paskyrė jau kelias didės-, P1”1’ !'*’ <įuri * 31,
astoromis savaitėmis per nos sumas šelpimo reikalams-3,500!

L,Ievynų p. A. Rimka užvedė naują r], nukentėjusioms nuo karės žy-I 
agitaciją prieš „Lietuvių Draugiją ,]mns įr 2,050 rb. „Saulės" moki 
nuk. nuo kares šelpti. Jisai remiasi nianis.” Visai butų nesuprantama ir 

,anl laiškų, gautų is Lietuvos, lie ne( netikėtina, kad minėta draugija, 
laiškai esą nuo p. Žemaites. \ ieno kurią vadina „katalikiška, butų 
iš tokių laiškų ištraukas patalpino skubinusi sušelpti žydus ' Juk kuni- 

i „Tėvynė nr. «. Is jų matosi kad „aį žydų politikos neremia. Čia bene
\ ilniaus lietuviai minėta ))US dalelis nesusipratimas ar tyčia 

iškreipimas fuktų. Neseniai męs 
akoma, kad minėta Draugija skaitėme Amerikošdienraščiuoše,kad 

žinomas kunigaikščiutės Tatjanos 
komitetas atsiuntęs per Vilniaus 

I gubernatorių 15,000 rb. iš kurių 
10,000 rb. esą paskirta nukentėju 
stems nuo karės lietuviams, o 5,000 
rb. žydams. Bene Ims tai tie patįs 

i pinigai! Jeigu taip, tai lietuviams 
1 nėra ko rupinties. Tasai Tatjanos 
komitetas yra grynai rusiškas.

—Šitas paeina iš nieko kito, kaip 
tik iš neišpasakytos neapykantos 
ant kunigo ypatos. Jau ir mirusiam 
kunigui yra metama dėmė ir sykiu 
piudoma žmonės ant visų kunigų 
apskritai.—

Baigia V. L. teisingiausia pastaba:
—„Musų tris priverstieji pavyzdžiai [tūli Vilniaus lietuviai
nėra vieninteliai. Medžoklč ant draugija esą neužganėdinti, 
kunigų eina systematiška Žmonės i 
apsišvietę moka išmintingai pole buvusi pirmiaus susiorganizavusi 
miz'ioti ir nepavirsta i troškeju ir tik paskui „kuniginiams" pasi- 
žmogaus kraujo. Bet žmonės sekę po prašymu pasirašyti, kad 
tamsus ir blogai išauklėti nueina į/vah'žia leist ų draugiją įsteigt i. Tas 
juodrankius, ir aviu tokiam piudy-'skamba neaiškiai. Kaip tai galėjo 
mui menasi gerai darą, jei kunigą [kokie ten „kuniginiai pavogti nuo į 
užmuš, sykiu dar ir sau pasipelnys pirmeivių cielą draugiją? Kur buvo 
ir intiks tiems, kurie ant kunigu pirmeiviai? Kodėl jie nepasiskubė Į 
medžioja. i pasirašyti?

neg kiti 
Austrijoj 

kilometrui 
žm., (Galicijoje 102.

1910 m. suskaityta 
tuks. 013 unijotų, 

732 tuks. 291
Žydų tikylios 871, 

Gyventojų dalis, kuri neįeina 
i vieną, nė į kitą paminėtų 

tikėjimų grupę: 41,206 protestonai, 
arba iveirių kitų tikybų žmonės. 
Galicija-ukininkų kraštas. Išjos, 
gyventojų 81 °/n dirba žemę. 
Daugumos Galicijos gyventojų 
padėjimas yra menkas. iš viso 
ūkininkų skaitliaus, kurių 1902 m. 
buvo 1 mil. 8 tuks. 541 net 42 % 
kuone pusė turi mažiaus kaip imi 2 
hektaru (mažiaus kaip 2 dešini.) 
žemės. Nuo 2-6 hektarų valdančių 
yra apie trečdalį visų Galicijos 
ūkininkų. Vidutinių ūkių nuo 5- 
100 hektarų yra irgi nedaug vos 
19 "/0. Tas išaiškinama tuo, kad 
(Galicijoje apskritai labai mažai 
tėra dirbamos žemės : pievos, gany» 
klos, daržai, augštų kalnų ganyklos, 
ežerai, balos, tvenkiniai Galicijos 
valstiečiai yra begalio Įkritę į skolas. 
Galiciją laiko apsupę, kaipirLietu- 
vą, žydai (j Iš visų krašto gyventojų, 
užsiėmusių pramone išeina daugiaus 
5"/„. Iš tų visų užsiimančių pramone 
žmonių ukrainams tenka ant šimto 
beveik pusantro žmogaus, lenkams 
beveik-9 žm., o žydatns-26 žmonės 
su viršum. T e i p o g i k u p č i ų
kiekvienam lenkų šimtui tenka arti 
4 ir pusė j žmogaus, ukrainams arti 
pusės žmogaus, o žydams daugiaus 
kaip 29 žmonės. Valdininkų 
liuosųjų profesijų, žmonių taipgi 
vis kelis syk didesnis procentas 
tenka žydams, neg kitų tautų 
(Galicijos gyventojų žmonėms. 
Pramonė ir preky ba, galingieji šios 
gadynės žmonių turtingumo veiks­
niai. Galicijoj yra labai mažai- 
išsiplėtoję, Kiek jų ten yra, tie 
bemažko visi yra lenku ir žydų 
rankose, kaip parodo augščiaus 
paduotoji statistika. Gana dideli 
t Galicijos pievų ir gany klų plotai 
turėtų, rodos, padėti gyvulius veisti 
ir pieno ūkį vesti. Bet Galicijos 
pievos yra šlapios, guli žemose 
vietose, užtat ir gyvulių veisimas ir 
auginimas ne vyksta.

apgyventa, 
kraštai.

ket virtainiui 
95
tautu 
3*9 

ukrainų, 3 mil. 
katalikų-1 nkų. 
825.

i nė

3



IŠ1EVIU DRAUGAS

smi lkvenos iš kares. Korespondencijos.
Rusų litąK-nori->. bevažiuodamas

automobiliuje, turėjo jm kelyje sus- HOLY TOWN. Neseniai pas 
toti perkeisti rato gumą, kuomet musą kasyklose buvo dvi nelaimi, 
užpuol- vokiečiai užmušė jo draugą Sprogus gazams smarkiai apdegė 
ir patį -užristą paėmė i nelaisvę, lietuvis Kup in-kas; apavilo visas 
Vokie-iai uždari- la-kiisvį kokioj ten vealas, vargiai atgaus akis, deši

Per įauga belais ; niojt ranka smarkiai apdraskyta ir

Liverpoolio lietuviai turėtų Išgauti 
- iš savo vyskupo ant to sutikima.
Dar lengviau butų bent retkarčiais 
užkvietus pus savęs M.ineliesterio 

Į kleboną kun. Eoltin, kurs kad ir 
’ svetimtautis, tečiaus nekartą parodęs 
yra norą lietuvių naudai (Misidar 
buoti, kurs kiek galėdamas nejui- 
tingėtų išklausyti išpažiutįs, a t laikyt 
ĮMimaldas. pasakyti pamokslą, o 
podraug paraginti lietuvius ir prie 
draugijiniu gyvenimo.

Šiaip ar kitaip, ganu mums

TĖVYNES MYLĖTOJŲ
— DRAUGIJOS UI KUOPA.—

rengia

ŠEIMYNIŠKA VAKARĖLI
9 DIENA BALANDŽIO (April)

artojam grj-
vi* pamatė čia pat stovintį vokiečių 
automobilių, kurį sergėjo tik vienas 
kareivis ant sargylsis. Automobi- 
liaus šoferis matyt trumpam laikui 
tepasitraukęs, nes muturas neužge­
sintas nuolat darbavosi. Prisitaiki­
nęs belaisvis šoko per langą, isikra- 
pštė i automobilių ir pirm neg sargas į Šmita permuš,- ir smarkiai aplaužė I 
Sumi’. - -u-iprato griebt: šaudykles J krutinę, rankas, kojas ir tt. Sužeis- 
jka leidosi mašina pilnu greitumu, tasis randasi irgi Glasgow I 
A eltuo šaudė vokiu'a:, belaisvis į [ntinnary, vargiai bepasitaisys. 
tiesa gavo naują žaizdą, bet laimin j Spragilas.
gai pabėgo |> kiečiu . . , . | NEWTONGRANGE. 27 Va-
antomol.ilium. O į> automobilių LIAERPOOL. fina* priskin- kaJ k(il,s ju;kait|s rO(los į- j 
nno vokiečių atmušė k; <okai. ’6 bulvių šeimynas, uždar-1 (;liWgl)WO |M„;ang,.s atsibastė ;his

biaujanėias pne cukiermų. Salyp jų >akyti pnlkalba8 žinomu, 
irgi čia gauna darini dar |>avie- Į koks kall„,tojils t()ki(w ir |)rttka|boS.

I'ulasrumj linomoris, W>ai jan- mat l'f" vyrai. U ždarbis iĮTaip tad tas oratorius prirodinėjo 
n<« išvaizdos, visų vadinama Vasili- sąvaitę išneša apie S6’ šilingus už Lj kurę Mllk(,)ę rUĮjai vokiečiai 
ju. pragarė jo savo pt.lkr nepapras i 10 vaL darbo dienas. Šiaip jau prie Įllivę IH.kaiti avinėliai, kad reikia 
ta drnsn. Už dn karėje pieš enkiernių darbai ir uždarbiai nely-Ljnkti aukas Lietuvai, tik nesusidėti 
vokiečiu, jaunas kari ivis gavo net gus. svyruoja nuo 2 i iki -•’O šilingų. s„ katalikų komitetu, kad kunigai j 

Tečiaus turim atminti, jog daug . atidavę surinktas pašalpas bago- 
iverpoolyj gyvena lietuvių liuesų čiams, milijonieriams ir tt I ..— 

šiaučių, kriau-' nesąmonių visą kupetą. Prie progos 
kurios čia nepriskaičiau. išgyri’ „socijalistu komitetą, kurs

I esąa bejiartyvis, nors visi nariai jo' 
„socijalistai.” Visą savo prakalbą! 

! sėmęs iš savo „organo," matyt pats 
isumislyti negali. Nepamiršo įpai- j 
j nioti ir Gabrio (o M. Yčą ar 
aplenkė?—Red), kuriam prikišo 
aukų rinkimą. Tik žiūrim, patai 
kepure nusiėmęs ir atkišęs eina mal- 

; dauti peną! Vadinasi, kai renka 
aukas Gabrys-tai kriminalas, o kai į 
atkiša kepurę Juškaitis, tai prakil- j 
nūs dalykas' Norėta išrinkti aukų 
del „socijalistą" kolektorius, bet ' 
nesurasta kandidatai: kurio rašyt 
moka, tie nenori „ socijnlistams " ; 
tarnauti, o kurie norėtu—tie rašyt 
nemoka. Todėl kolektorių rinkimas 
atidėtas kitam kartui. Žmonių 
klausytis plepalų susirinko visai 
mažai. Teisybės Mylėtojas.

nudegusi. Sužeistasis išgabentas į 
Glasgow Royal Infirmary, dabar 
pradėjo sngyti. Kitas lietuvis, 
Smitą- pavarde, irgi vyras ženotas, 
leido nuo kalnelio požemėmis anglių snausti, sukruskim ir atbuskiin.’ypač
vagonėlį, kurio nepajiegė užlaikyti, šiais laikais, kuomet musu tėvynė 
Vagonėlis nespėjusį pasišalinti kraujais papludusi. o musų tėvai

' gal neturi pastogės ir duonos kąs­
nio! Lygiai gėda mums, kad tokioj 

Royal i daugybėje negalim susiorganizuoti
■ bent vienos geresnės draugijėlės.

Cukrainių.

Jurgio kryžių. Kartą po smarkaus i 
mūšio prisiėjo kareiviams perleisti j | 
Mktį jaujoj ant šiaudų. Vidumnk rtnmtninku.'.smliorių, š 
tyj drąsus kareivis p atrado išsigan- jr tt

i Drąsiai galėtumėm Liverpool; pris- 
| kaityti prie didžiausių lietuviu ko­
lonijų Britanijoj.

Pas musų nėra jokių draugijų, 
salių ir tt. Gyvena lietuviai išsi­
blaškę kas sau. todėl apsileidimas 
didelis. Jokie laikraščiai beveik 

- neskaitomi, lygiai knygos. Neatsi- 
i rado dar irgi sumanesnio ir drąse- 

—, . snio žmogaus, kurs pradėtų rinkti
DaLir toji mergaitė pristatyta :allk)U LietllV0M „uo knr,.s ,iukent„. 

pne patarnavimų sužeistiems jusiems. Kad ir labai apsileidę
liverpoolieėiai, kad ir nekaipo aps­
nūdę, tečiaus tėvynės meilė be abėjo

I nevisų širdyj užgeso, yra dar lie- 
( tuvių, kurio užlaikė ir Lietuvos at- 

| mintį ir prakilnesniuosius jausmus. 
' Tik kad atsirastą bent vienas drą- 
j sesnis žadintojas, kurs drįstų, no­
rėtų ir mokėtų sujudinti vietos lie- 

| tuvius nusikratyti snaudulio, o gal 
neužilgo ir Liverpoolio kolionįja 
pradėtų gyviau veikti, judėti lavin- 

■ tis ir sulig išgalės pasidarbuoti tėvy­
nės labui.

Ypač blogai dvasiniai Liverpoolio 
lietuvių reikalai aprūpinti. Vietos 

Po j kimi as, kurs apsiėmęs neva aprii- 
ar

Lietuviai neturi 
i pamaldų sau skiriamų, pamokslų, 
j dauguma senini atprato nuo išpa- 
' žiu ties. Lietuviai privalėtų patįs 
{pasirūpinti, kad jų reikalai butų 
j geriau prižiūrimi ir reikalauti iš 
! vyskupo geresnio dalyku sutvar­
kymo. Žinoma, jog geriausiai butų, 
jei Liverpool!* pajiegtą savo uždai- 

j kyti lietuvį kunigą. Bet neišgalint 
to, galėtų bent į metus sykį-du per- 
sikviesti lietuvius kunigus iš kitur: 
London'o ar Škotijos. Tų vietą' 
kunigai, kad ir užversti darbais, 
tečiaus gal neatsisakytų atvykti taip; 
retai ir pasidarbuoti viengenčių 
naudai, kad ir be užmokesčio, vien 
gelžkelio bileta išpirkus. Žinoma, i

dės ir sušuko : „—Mama, pelės!’' 
Kareiviai pradėjo juoktis ludsiai 
„Tai bent Jurgio k-i Valerius, drn- 
šuolis, jielių ir žiūra i bijo.” Bet 
» asilij išsigando lieju kais ir pradė­

jo Verkti. Galutinai (>risiėjo jį net 
paimti į lazaretą, ne* beverkdamas 
apsirgo histerija. N>. tobę gydyto­
jai rado jauniklį bes.int mergaite, 
kuri pabėgo nuo tėvą į kariumenę.

Nepaprastos vestuvės atsibuvo 
Londone prieš kelias dienas. 4 vo 
kiečių pavaldiniui, kitą kartą gyvenę 
Londone, b ivo susidėję su anglu 
mergait* mis, kurias ketino vesti. 
Užėjus karei vokiečius suimta į 
koncentracijos punktus. Tečiatis 
įtekmingų labdarių storone išgauta 
pavelijimas minėtiems kaliniams 
dabar apsivesti. Kaliniai atvežta i 
Londoną, čia juos pasitiko sužiedo- 
tinės. atlikta ceremonijos pas regis- 
terio, o vėliau visi laikė šliubinius 
pietus, ant. kurių svečiais dalyvavo ! 
ir jaunųjų palydovai--argui 
visam mergaitės nuotakos nuvažia- pinti lietuvių reikalus, nežinia, 
vo sau. o jaunavedžius vyrus vėl negali, ar nenori 
išvežė į koncentracijos punktus, 
loki" vestuvių nedaug atsitinka.

Serbai sudarę naują armiją iš 
žmonių kurie neseniai, po Balkanų 
karės, likosi Serbija |>avaldiniais, 
kilome; prie Serbijos prijungta 
naujos šalis.

ieėiai Prancūzijoj pagal upės 
ir Argonne šalyj pradėjoM-,>-

vartoti naują ginklą, deganti skys­
timą. degančiu skystimu 
pripylė prancūzų perkasą, kurio 
gynėjai gyvi sudegė. .Seniau 
karėje tokių priemonių nevnrtot i.

Pnblic Hall. UDDINGSTON
Vakarėlio programas

Porai 6 šilingai.
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Programas paveikslu 
mainoma kas vakaras.

DIDIS 
PATRAUKIMAS

Norintieji dalyvauti šitame vaka­
rėly) malonėkit nusipirkt program­
inę iškabto, ba savaite prieš nebe- 
parsiduos. Vakarėlio programus 
galima gauti įkiš kiekvieną kuopos 
narį, arba pas kuopos sekretorių :
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Kini i (t usieji paveikslai
Atsilankyk pažiūrėti
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v.
4 Avon Place,

i PALACE COLLIERY, nv BOTHWELL

Mėnesinis juoką laikraštis

n
M 1

Eis kiekvieno mėnesio pradžioj. 
Kaina numerio 3d. Metams 3/. I 

_ Adresuoti piningus, užprašymus, | 
Prisakė straipsnius.karikatūras, juokus it tt:

21.3 Station Road, 
DYKEHEAD, SHOTTS.

---- ) GERIAUSIA DOVANA (— 
draugams Lietuvoje, tai tikras lie­

tuvių katalikų laikraštis
----- * DRAUGAS’
Draugas paduoda žinių iš viso 

pasaulio, nušviečia Amerikos lietu­
vių gyvenimą, suteikia daug skai­
tymo iš visuomenės gyvenimo, poli­
tikos ir literatūros ir yra 'geriausias 
draugas lietuviams darbininkams 
Amerikoje. Anglijoje ir Lietuvoje 

Rusų cenzūra Draugą į Lietuvą, 
inleidžia.

Draugas atsieina—Amerikoje : 
Metams $2.00, pusei metų $1.00; 
Lietuvoje: metams $3.00, pusei 
metų $1.50

Su visokiais reikalais adresuokite
,Draugas’ Publishing Co.

1800 West 46th St., Chicago, III.

GARBINGA REDAKCIJA
Neatsisakykit patalpinti mano šį 

viešų pndėkuojimą Glasgow'o lietu­
viams už parinktas ir prisiiinstas 
man aukas, išviso li-l-l1.

An. Vaišinus, 40 Stane Place, 
Shotts.

J. A. WALKER,
236 Main Street 

Bellshili
Užlaiko Pigiausią ir Geriausią 

Spa ustuvę.
Specijališkai užsiima lietuviškų 

raštų spausdinimu

Pajieškau dviejų MERGINŲ, 
viena reikalinga prie siuvimo coat’ų, 
arba dėjimo guzikams skylučių, o 
kita prie kuknės-virtuvės darbų. 
Reikalingas vyras coatų siutų pre- 
sorius. Pageidaujama, kad visą 
darbą mokėtų. Kreipkitės. J. 
Žvtkauskas, 53 Abbey Street, 
Derby, England.

Dar galima gauti pilnus kompletus 
„Išeivių Draugo” už 1914 metus 
(Nuo 1" numerio iki 42). bet tokią 
kompotą pilnų teliko vos 1(1. Todėl 
kas norėtą gauti — tepaskubina 
užprašyti ; kaina kompleto •’>/- su 
persiuntimu.

Galima gauti papildymui atskirus 
senesnius numerius, kaina po 2d,

Visi tie, kurie turėjo užprašę 
„Išeivių Draugą” savo giminėms ir 
pažįstamiems į Lietuvą teiksis 
atnaujinti užprašymus, nes jau 
prenumerata ją Įiasibaigė ir Admini­
stracija sustabdė siuntinėjimą nuo 
2 N. Kas nori suteikt savo gi­
minėms gražią dovaną ir linksmy­
bę tepaskubina atnaujinti „ Tšeivią 
Draugo' užprenumeravimą. Išeivių 
Draugas leidžiama i Lietuva.

Gerbemieji tautiečiai
Jeigu tamstos rengiate vaka­

rėlius, koncertus. arba taip 
susirinkimus, parsiki leskit Vaidylą 
Jis jums parodys įvairiausių štuką 
kokių dar tamstos nesate matę,

negyvą, ir daug įvairių štuką. 
Norėdami susižinoti kreipkitės 
.šiuom adresu: Mr J. Lucas, 30 Main

Si u v u štily g pas- 
ktičiausių madų ir 
kiekvieno noro.

Theatres
D A IL IA USl ir . I ZŠA'/.I l. 'SI į 

PAVEIKSLAI.

Vaidinimai du k.irtu kas vakar 
ant 7 ir 9.

ISF.TO IS SPA U DOS IR GALIMA 
. gauti .. Išeiviu D r a u g o ” 
eldinį Paskutinieji Metai Tėvynėje, 
seno darbininko atminimai). Dik- 

jtokii knyga ant gražaus popiečio 
knyga bus išduodama dovanai.

Kiekvienam užrašiusiam ant 
metą /šeiriu Drattyn j Lietuvą ar 
Ameriką del savo pažįstamą toji

pardavinėju :
Auksinius ir sida­
brinius laikrodė­
lius, lenciūgėlius 
šliubinius ir kito­
niškus žiedus

Turiu pardavi­
mui maldaknygių 
ir giesmynelių 
(kantičkų)

Viską atlieku pi-

L.

PIGIOS KAINOS: 

3d 6d ir 9d I
i Titai.ie'o kelionė visa išparduota, 
galima gauti tik ,.Išeivių Draugo” 
skiltyse podraug su kumpintų.

Rengiama spaudon šuo Aptu­
kusios Gr\irlcs iki Vatikano Utimi) 
ir Škotijos Lietuviai.

SERAFINAS.
67 OSVVA D STREET, 

GLASGOW.

Printed by L Bellshill
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